



AnimalSaver HK 對『推廣盡責寵物主人』的意見

ANIMAL SAVER HONG KONG



21 Feb 2017

致：立法會食物安全及環境衛生事務委員會，研究動物權益相關事宜小組委員會

AnimalSaver HK 對『推廣盡責寵物主人』的意見

本會感謝立法會研究動物權益相關事宜小組委員會就『推廣盡責寵物主人』進行公眾諮詢。

本會就有關『推廣盡責寵物主人』有以下幾項建議

- 1 養寵物前要規定上堂
- 2 替寵物絕育
- 3 妥善照顧寵物
- 4 嚴禁棄養寵物
- 5 防止殘酷對待動物
- 6 嚴禁在地盤貨倉等……不妥善地照顧無牌狗隻與及利用作看守地盤及貨倉用途嚴禁疏忽照顧放養狗隻

1. 所有飼養寵物人仕，必須完成基礎培訓課程。

飼養不同種類動物須顧及不同動物的需要而作出不同培訓課程。飼養狗隻更必須掌握基本狗隻行為訓練，避免狗隻影響他人。

例如飼養狗隻人士必須掌握最基本犬隻行為及訓練知識，才可獲准飼養狗隻

1.2 所有聘請外傭用作照顧狗隻時，中介中心及顧主必須讓外傭學習照顧狗隻課程，並為合格外傭提供證書。鼓勵狗主聘請外傭時選擇經培訓並領有證書的外傭，以提昇照顧狗隻行為及健康的技巧。Animalsaver 建議漁護署可與勞工及

ANIMAL SAVER HONG KONG



福利局合作，安排外傭中介人公司為外傭提供由漁護署舉辦的照顧狗隻培訓課程，並向完成課程的外傭出具證書。漁護署更可向狗主宣傳以確保外傭照顧狗隻或牽引狗隻到公眾場所時，能妥善管理狗隻，瞭解香港法例及保持環境衛生的必要。

2. 現時 139B 條例快將生效，因此本會認為所有貓狗需強制絕育，除非該主人已領有繁殖牌照持有人除外。絕育對寵物健康有好處。

絕育後的雌性患上乳腺癌、卵巢癌、子宮癌和子宮蓄膿的風險會減低。

絕育後的雄性患上睪丸癌的風險會下降。絕育對行為有正面影響。

絕育後雌性動物不會經歷發情期，因此不會吸引雄性，從而有機會減少寵物潛在的壓力和攻擊性。雄性會有較少的衝動去遊蕩；絕育亦會減少寵物一些攻擊性及討厭的行為，如噴尿行為。

絕育防止動物不必要地繁殖，因而有助減少被遺棄的動物數目。

3. AnimalSaver 認為善待動物和悉心照顧寵物是主人最基本要求。

3.1 純予動物足夠的食物和潔淨的食水。

3.2 純予動物足夠的活動空間好讓牠們能自由地走動。及早帶生病或受傷的動物見獸醫接受治療。

3.3 純予動物足夠的遮蓋，以避免牠們受日曬或雨淋。妥善照顧在運載或運送途中的動物，避免牠們受到任何不必要的痛苦。

3.4 AnimalSaver 最重要希望政府立例寵物在 6 星期大時必需植入晶片及領牌，這樣即使一旦寵物走失了，晶片上的資料能有效加快將寵物「帶」回主人身邊，縮短寵物跟主人分離時因焦慮而引致的情緒不安，更重要防止棄養等問題。

3.5 所有狗隻外出必須強制以頸繩牽引。

目前法例規定飼養體重超過 20 公斤的大型犬隻外出時需以拖繩牽引，或經常咬人被法庭判令的狗隻才需在外出時以拖繩牽引及佩帶特別頸圈。但是香港的人口密度非常高，而狗主管理狗隻的意識仍偏向薄弱。

ANIMAL SAVER HONG KONG



不管任何體型在公眾場所均應以拖繩牽引，同時亦可保障狗隻及其他道路使用者安全，避免造成交通意外或令狗隻受傷

4. 本港現時遺棄動物屬違法，但並不屬於虐畜，而是根據《狂犬病條例》，若無合理解釋棄掉動物，可被判罰款 1 萬元及監禁 6 個月，但執法力度及判刑均阻嚇力有限。法例只規定狗隻要植入晶片

，但也不是每隻狗都有，而貓更非規定要有晶片，因此街道上的流浪貓狗，不少是被人故意遺棄，但很多時即使明知是被人遺棄，也無法找到主人，更遑論提出檢控；即使找到主人，對方也可用「走失了」等理由辯解，避開檢控。漁護署在 07 至 08 年曾成功提出 306 宗檢控，但最高罰款只是 1,200 元。

相比起來，外國對於遺棄動物刑罰則「重手」得多，新加坡最高刑罰是 6.3 萬港元及監禁 1 年；德國有動物保護法，一來國民注重動物權益，二來遺棄動物者可被判罰逾 24 萬港元，故外國少見流浪貓狗。

AnimalSaver 強烈建議可考慮引用英國法例即使不慎讓寵物走失或放養，也照樣會被罰款和檢控。

5. 打擊虐待動物行為，並非單純是起訴及懲罰那些根本不知道如何正確地照料的寵物主人。要解決虐待動物的問題，必需要有全面的方案，不但要從教育着手，也要推動法律改革；同時，執法和判刑也要更為嚴厲。針對這幾方面的問題。現時根據 169 防止虐待動物條例，狗隻就算生活在屋外只要有帳篷或有少許頂蓋著，即時在惡劣環境下及長期被困於籠內又或被繩長期綁住，但只要放上食物和水就不算犯虐待動物條例罪。

本會建議修例去嚴禁長期被困於狹窄籠內或長期困綁，嚴重缺乏照料，任由在屋外生活以使牠們承受不必要痛苦的主人。

6. 唐狗永遠是最難被領養，所以不論是領養團體或獨立義工，囤積着的，永遠是大大小小的唐狗。眾多唐狗的來源當然是不受控制的繁殖，但我們有可能針對性地採取措施減少來源，要減少唐狗的數量，除了絕育這絕對是最妥善又人道的方法。但鄉郊地區「放養式」自由在鄉村走動的唐狗、被飼養在貨倉及工地等用作看守用途的唐狗，及無主人照顧的流浪狗。

ANIMAL SAVER HONG KONG



本會認為最有效方法是立法禁止建築地盤、倉庫等未有領牌而飼養的狗隻。
建築地盤及倉庫狗隻問題多年來未有改善，不少工友在公司知情或不知情情況下飼養狗隻，當地盤完工或倉庫不再經營的情況下，狗隻便淪為流浪狗隻。他們或許未有絕育，而變成流浪狗隻後有可能在區內徘徊，令社區人士擔憂。
本會希望透過漁護署與相關政府部門立法，用法律去杜絕建築地盤及倉庫飼養狗隻，除非狗隻獲負責公司的主管級人員登記成為晶片主人，及確保地盤完工或倉庫搬遷後不會遺棄狗隻，否則應作出檢控。

Ricco Cheung
Manager (PR)
Animal Saver Hong Kong